
บันทึกรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลแมกา 
สมัยสามัญ สมัยแรก คร้ังแรก ประจําป  พ.ศ.2554 

วันที่ 28 กุมภาพันธ    2554  เวลา 09.00 น. 
ณ หองประชุมสภาเทศบาลตําบลแมกา 

...................................... 
ผูเขาประชุม 

ลําดับที ่ ชื่อ-สกุล ตําแหนง ลายมือชื่อ หมายเหต ุ
1. นายกมล  เกตุมัก ประธานสภาเทศบาลฯ กมล  เกตุมัก  
2. นายยงยุทธ  ไชยยา เลขาสภาฯ ยงยุทธ  ไชยยา  
3. นางชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม รองประธานสภาเทศบาลฯ ชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม  
4. นางศรีวรรณ  เขื่อนคํา สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา ศรีวรรณ  เขื่อนคํา  
5. นายสวัสดิ์  ศรีใจ สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา สวัสดิ์  ศรีใจ  
6. นายชวน  วงศมูล สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา ชวน  วงศมูล  
7. นายเพ่ิมศักดิ์  สุนทรนาค สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา เพ่ิมศักดิ์  สุนทรนาค  
8. นายอนุทิน  หม่ันงาน สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา อนุทิน  หม่ันงาน  
9. นายประสิทธ์ิ  ปงเมือง สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา ประสิทธ์ิ  ปงเมือง  
10. นายประดิษฐ  วงคชางเงิน สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา ประดิษฐ  วงคชางเงิน  
11 นางบุญปน  เงินเย็น สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแม บุญปน  เงินเย็น  

 
ผูเขารวมประชุม 

ลําดับที ่ ชื่อ-สกุล ตําแหนง ลายมือชื่อ หมายเหต ุ
1 นายเสนห  กันทะวัง นายกเทศมนตรีฯ เสนห  กันทะวัง  
2 นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี รองนายกเทศมนตรีฯ ทวีสิทธ์ิ  งานด ี  
3 นายญาณวุฒิ  เงินเย็น รองนายกเทศมนตรฯี ญาณวุฒิ  เงินเย็น  
4 นายอารัญ  ปงเมือง หัวหนาฝายสาธารณสุขฯ อารัญ  ปงเมือง  
5 นายนิตย  ศรีพรม  นิติกร  นิตย  ศรีพรม  
6 น.ส. กิ่งแกว  วงศประสิทธ์ิ หัวหนาฝายคลัง กิ่งแกว  วงศประสิทธ์ิ  
7 นายประสงค  สุภาษ ี หัวหนากองชาง ประสงค  สุภาษ ี  
8 นายพิสนธ์ิ  ศรีภัทรโชต ิ เลขานุการนายก ฯ  พิสนธ์ิ  ศรีภัทรโชต ิ  
9 นายวุฒิชัย  ตรรกบุตร ท่ีปรึกษานายก ฯ  วุฒิชัย  ตรรกบุตร  

 
 
 
ประชาชนผูเขารวมประชุม 



ลําดับที ่ ชื่อ-สกุล ที่อยู ลายมือชื่อ หมายเหต ุ
1.  นายสยาม  นาระจิตร ผูชวยผูใหญบานหมู 6 สยาม  นาระจิตร  
2.  นายสมบูรณ  เงินเย็น ผูใหญบานหมูท่ี  1  สมบูรณ  เงินเย็น  
3.  นายวิชา  พุมศฤงคาร ผอ. โรงเรียนแมต๋ําบุญโยง วิชา  พุมศฤงคาร  
4.  นายนิมิต  เติมวัชรชัย ผูใหญบานหมู  18 นิมิต  เติมวัชรชัย  
5.  นางกัลยา  ปงเมือง ผูชวยผูใหญบานหมู 2 กัลยา  ปงเมือง  
6.  นายธนภัทร  เงินเย็น ผูชวยผูใหญบานหมู 12 ธนภัทร  เงินเย็น  
7.  นางอนงค  ปงเมือง ผูชวยผูใหญบานหมู 10 อนงค  ปงเมือง  
8.  นายบุญธรรม  ไชยวงศ ผูชวยผูใหญบานหมู 2 บุญธรรม  ไชยวงศ  
9.  นายธวัช  นิโรจน ผูชวยผูใหญบานหมู 5 ธวัช  นิโรจน  
10.  นายธงชัย  สุภาวะ ผูชวยผูใหญบานหมู 14  ธงชัย  สุภาวะ  
11.  นายธวัชชัย  สิงหจันทป ผอ.โรงเรียนบานแมกา ธวัชชัย  สิงหจันทป  
12.  นายปรีชาญ  คําปนไชย  ผอ.โรงเรียนบานโทกหวาก ปรีชาญ  คําปนไชย  
13.  นายกําธร  ธรรมพิทักษ  ผูชวยศาสตราจารย   ม.พะเยา กําธร  ธรรมพิทักษ  
 
เร่ิมประชุมเวลา  09.00 น. 
นายยงยุทธ  ไชยยา  ตรวจสอบรายช่ือและจํานวนสมาชิกสภาเทศบาล ฯ ท่ีเขารวมประชุมครบ
เลขานุการ ฯ    องคประชุม เม่ือครบองคประชุมขอเชิญประธานสภา ฯ จุดธูปเทียนบูชาพระ 
    รัตนตรัย เพ่ือดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุมตอไป 
นายกมล  เกตุมัก   กลาวสวัสดีตอคณะผูบริหารสมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา และ 
ประธานสภา ฯ    ผูเขารวมประชุม และกลาวเปดการประชุม ตามระเบียบวาระการประชุม 
    ตอไป 
ระเบียบวาระท่ี  1   เรื่องท่ีประธานแจงใหท่ีประชุมทราบ  

1.1 แนะนําตัว นายญาณวุฒิ  เงินเย็น  รองนายกเทศมนตรีตําบลแมกาและ นาย
พิสนธ์ิ  ศรีภัทรโชติ  เลขานุการนายกเทศมนตรตีําบลแมกา 

ระเบียบวาระท่ี 2   เรื่องรับรองรายงานการประชุมสมัยสามัญสมัยท่ี 4 ประจําป 2553   
     เม่ือ วันท่ี  8  พฤศจิกายน   2553 
นายกมล  เกตุมัก   กลาวขอเชิญเลขานุการสภาเทศบาล ฯ แมกาทบทวนรายละเอียดการ 
ประธานสภา ฯ    ประชุมสภา ฯ ครั้งท่ีผานมาเม่ือวันท่ี  8 พฤศจิกายน   2553 ใหท่ีประชุม 
    รับทราบ  
นายยงยุทธ  ไชยยา   กลาวสวัสดีตอท่ีประชุม แลวทบทวนรายละเอียด และประเด็นสําคัญของ 
เลขานุการสภา ฯ   การประชุมสภา ฯ สามัญ สมัยท่ี 4 ประจําป 2553  วันท่ี  8 พฤศจิกายน  2553 

ใหท่ีประชุมไดรับทราบตามสําเนาบันทึกการประชุมสภา ฯ ดังกลาว 



มาขางตนท่ีแจกจายมาใหแลว ท่ีประชุมรับทราบ และไมมีการแกไข  
นายกมล  เกตุมัก   กลาววาตามท่ีเลขานุการ ฯ  ไดทบทวนรายละเอียดการประชุมครั้งท่ีผาน 
ประธานสภา ฯ    ใหท่ีประชุมรับทราบจนเขาใจดีแลว และไมมีการแกไขรายละเอียดขอมต ิ
    ท่ีประชุมสภา ฯ รับรองรายงานผลการประชุมสภา ฯ  ผูใดเห็นชอบโปรด 
    ยกมือขึ้น  
ท่ีประชุม   มีมติเห็นชอบ จากสมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา จํานวน 9 คน เปน 
    เอกฉันท 
ระเบียบวาระท่ี  3  เรื่อง  การติดตามการประชุมครั้งท่ีผานมา 
    -ไมมี- 
ระเบียบวาระท่ี  4  เรื่องเพ่ือพิจารณา 

4.1  ญัตติพิจารณากําหนดสมัยประชาสามัญ 
ประจําป พ.ศ.  2554 และสมัยแรกของปถัดไป (ป พ.ศ 2555) 
สมัยสามัญสมัยท่ี  2 วันท่ี 1 พฤษภาคม  ถึง 30 พฤษภาคม  2554 
สมัยสามัญสมัยท่ี 3 วันท่ี 1 สิงหาคม  ถึง 30 สิงหาคม 2554 
สมัยสามัญสมัยท่ี 4 วันท่ี 1 พฤศจิกายน ถึง 30 พฤศจิกายน 2554 
และกําหนดวันเริ่มประชุมสมัยประชุมสามัญประจําปสมัยแรกของปถัดไป  
ในวันท่ี 1 กุมภาพันธ  2555 ถึงวันท่ี 2 มีนาคม  2555 

นายกมล  เกตุมัก   ขอมติในท่ีประชุม 
ประธานสภา ฯ  
ท่ีประชุม   มีมติเห็นชอบจํานวน  11 เสียง เปนเอกฉันท 
    4.2 ญัตติพิจารณาใหความเห็นชอบประกาศสภา ฯ เรื่องการเขารับฟงการ 

ประชุมสภา ฯ  
4.3 ญัตติพิจารณาโอนเงินงบประมาณ 

นายกมล  เกตุมัก   ขอเรียนเชิญทางฝายบริหารชวยช้ีแจง 
ประธานสภา ฯ     
นายเสนห  กันทะวัง  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรติ
นายกเทศมนตรี ฯ    ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ดวยเรื่องเงิน 

งบประมาณท่ีไดตั้งไว  แตไมไดนํามาใชและงบประมาณท่ีตั้งไว แตไม 
เพียงพอ จึงจําเปนนําเงินมาใชในกิจการท่ีจําเปนของเชิญหัวหนาสํานักปลัดให
รายละเอียด 
 

นายพรทิวา  ใหมคําแปง  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
หัวหนาสํานักปลัด ฯ   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ดวยทางสํานักงาน 

บรรเทาสาธารณภัยขอโอนงบประมาณ 2 รายการ หมวดคาครุภัณฑ  จํานวน  
68,700 บาท เพ่ือนําไปจัดซ้ือเตียงเหล็ก 3.5 ฟุตจํานวน 3 เตียง เตียงละ 2,400  



บาท รวมเปนเงิน 7,200 บาท และอีกรายการคือสรางหองสุขาศูนยปองกัน 
และบรรเทาสาธารณภัย จํานวน  1  หอง จํานวน 61,500 บาท   

นางชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
รองประธานสภา ฯ   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน   ดิฉันคิดวาหองน้ํา 

ขนาด 2 เมตร x 2.5 เมตร  งบประมาณาจะสูงมากไปหรือเปลา   ดิฉันอยากา 
จะเห็นแบบแปลนในการกอสราง และอีกอยางเงินตรงนี้ เปนเงินท่ีใชอยูใน 
หมวดการเลือกตั้ง ควรคงเอาไวกอน อนาคตไมแนนอน 

นายประดิษฐ  วงศชางเงิน   เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
สมาชิกสภาฯ เขต 2   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน    กระผมคิดวาในสวน 

ของราคา ควรจะสูงเกินไป  ควรจะปรัดลดลงกอน  ถาหากขยายขนาดได ก็จะ 
ดีมาก  

นายอนุทิน  หม่ันงาน   เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
สมาชิกสภาฯ เขต  1   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ผมเห็นชอบดวย แตคิด 

วาหองน้ํานาจะทราบเรื่องขนาด และตามราคากลางหรือไมจะปรับลดลงได 
นายประสงค  สุภาษ ี  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
หัวหนาฝายชาง ฯ  ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ผมไดทําตามราคาท่ีเขา 

กําหนดมาจากสวนกลางอยางเชนการเหมาปูกระเบ้ือง เขาก็จะกําหนดราคามา 
ตามนี้ ถาหากเราทําในราคาท่ีสูงกวาความเปนจริง ก็จะถูกคืนเงิน แตถาหากเราทํา
ต่ํากวาราคากลางท่ีกําหนด ก็จะถูกสอบอีกครับ ขอช้ีแจง 

นายกมล  เกตุมัก   เม่ือไมมีผูใดจะอภิปรายในการพิจารณาโอนเงินงบประมาณจากหมวดคาใช 
ประธานสภา ฯ    สอย คาใชจายในการเลือกตั้งทุกระดับจํานวนเงิน 68,700 บาท ตั้งจายจากเงิน 

อุดหนุน ไปตั้งจายเปนรายการใหมดังนี้ 1. โครงการจัดซ้ือเตียงเหล็ก  3.5 ฟุต    
จํานวน  3 เตียง ๆ ละ 2,400 บาท รวม 7,200 บาท  2. โครงการกอสรางหองสุขา
ศูนยปองกันและบรรเทาสาธารณภัย  ตําบลแมกา จํานวน  1 หอง เปนเงิน 61,500 
บาท ขอเชิญทานสมาชิกสภา  ฯ ไดโปรดลงมต ิ

ท่ีประชุม ฯ    มีมติเห็นชอบจํานวน  9  เสียง เปนเอกฉันท  
งดออกเสียง  2  เสียง  
 
 
 

นายกมล เกตุมัก   เร่ือง 4.4 ญัตติพิจารณารางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลแมกา เร่ืองการควบคุม 
ประธานสภา ฯ    การประกอบกิจการอันตรายตอสุขภาพ (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2554  

ขอเชิญทานเลขาฯชี้แจงครับ  
นายยงยุทธ  ไชยยา - ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน  พ.ศ. 2547 
เลขานุการสภาฯ กฎหมาย  ขอ 45 ญัตติรางขอบัญญัติท่ีประชุมสภาทองถ่ินตองพิจารณาเปนสาม 



   วาระ แตท่ีประชุมสภาทองถ่ินจะอนุมัติใหพิจารณาสามวาระรวดเดียวก็ได  
ในการพิจารณาสามวาระรวดเดียว  ผูบริหารทองถ่ินหรือสมาชิกสภาทองถ่ิน

จํานวนไมนอยกวาหนึ่งในสามของจํานวนผูท่ีอยูในท่ีประชุมจะเปนผูเสนอก็ได  เม่ือท่ี
ประชุมสภาทองถ่ินอนุมัติใหพิจารณาสามวาระรวดเดียวแลว การพิจารณาวาระท่ีสองนั้น
ใหท่ีประชุมสภาทองถ่ินเปนกรรมการแปรญัตติเต็มสภา โดยใหประธานท่ีประชุมเปน
ประธานคณะกรรมการแปรญัตต ิ

นายเสนห  กันทะวัง - ผมขอเสนอใหทางสภา ฯ พิจารณาญัตติรางเทศบัญญัตเิทศบาลตําบลแมกาเรื่อง การ 
นายกเทศมนตรี ฯ             ควบคุมกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ (ฉบับท่ี 2) พ.ศ. 2554 เปนสามวาระรวด 
นายกมล  เกตุมัก - ทานสมาชิกทานใดมีความเห็นเปนอยางอ่ืนหรือไมถาไมมีผมขอมติในท่ีประชุมวา 
ประธานสภาฯ เห็นควรอนุมัติใหพิจารนาญัตติรางเทศบัญญัตดิังกลาว เปนสามวาระรวดเดียวตามท่ีทาน

นายกไดขออนุมัติตอสภาฯ  หรือไม  โปรดยกมือ 
ท่ีประชุม - เห็นดวย 10 เสียง  งดออกเสียง 1 เสียง 
 - มติในท่ีประชุมอนุมัติใหพิจารณารางเทศบัญญัติเปนสามวาระรวด 
นายกมล เกตุมัก   - ขอเชิญทางฝายบริหารช้ีแจงครับ  
ประธานสภา ฯ       
นายเสนห กันทะวัง   ดวยทางเทศบาลตําบลแมกา ไดถูกพ่ีนองราษฎรในพ้ืนท่ีตําบลแมกา ตําหนิ  
นายกเทศมนตรี ฯ   และรองเรียนในเรื่องการเก็บคาธรรมเนียมในอัตราท่ีสูง ในป พ.ศ. 2553 ตาม 

เทศบัญญัติท่ีออกตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 ให 
สอดคลองกับทองท่ีทองถ่ินและส่ิงแวดลอมขอเชิญนิติกรช้ีแจงในรายละเอียด 

นายนิตย  ศรีพรม  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
นิติกร ฯ    ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน จากกรณีท่ีมีการแกไข     
                                                       เพ่ิมเติมเทศบัญญัติฯซ่ึงเปนอํานาจของทางฝายบริหารโดยนายก ฯ ดําเนินการ 

พิจารณาทบทวนเทศบัญญัติเพ่ือใหสอดคลองกับทองถ่ินจึงไดปรับปรุงแกไข
เพ่ิมเติมดังรายละเอียดตามรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลแมกา เรื่อง การควบคุม
การประกอบกิจการอันตรายตอสุขภาพ (ฉบับท่ี 2)    พ.ศ. 2554 ท่ีไดสงใหทาน
สมาชิกสภาฯทุกทานเม่ือวนัท่ี 22 กุมภาพันธ 2554 ไปแลวนั้น  
 
 

นายประสิทธ์ิ  ปงเมือง  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรติ
สมาชิกสภา ฯ เขต 2   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ขอเรียนถาม 

ผูประกอบการท่ีไดเสียภาษีไปแลว 1,000 บาท ถาหากปรับลดลง 500 บาท ใน 
สวนท่ีเหลือ 500 บาท จะคืนใหเขาหรือไม อยากเรียนถาม 

นายนิตย  ศรีพรม  จากกรณีดังกลาว  จะไมมีผลยอนหลังในสวนท่ีไดจายไปแลวก็คงเปนไป 
นิติกร ฯ    ตามนั้น เทศบัญญัติท่ีผานทางสภา ฯ เม่ือวันท่ี  15  กุมภาพันธ  2553 ได 

ประกาศถูกตองตามกฎหมายไปแลว ขอช้ีแจงครับ  



นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
รองนายกเทศมนตรี ฯ   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน ขอช้ีแจงในเรื่อง 

งบประมาณท่ีผานสภา ฯ ป 2553 เราไดประชาสัมพันธตอมาป 2553 มี 
ผูประกอบการท่ีไดผลกระทบจํานวน 22 ราย ไดมาขอความลดเรื่องการ 
จัดเก็บทางฝายบริหารไดตั้งคณะกรรมการในการทบทวนการจัดเก็บภาษีใหม  
เพ่ือตราเปนเทศบัญญัติป  2554 เลยไดนําใหทางสภา ฯ พิจารณาในวันนี ้

นางชุติกาญจน   เช้ือพรรณงาม ดิฉันเห็นวาเอกสารท่ีผานสภา ฯ ไปแลวเยอะมาก และจะขอกลับไปอานอีกรอง
ประธานสภา ฯ   ครั้งในหมวดผูประกอบการคาขาย ในลําดับท่ี  13 ขอ 77.1 ในกรณีท่ีไมเกิน 

10 หอง หรือ 20 หองกันแนคะ พิมพตกไปหรือไม   
นายเพ่ิมศักดิ์  สุนทรนาค  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
สมาชิกสภา ฯ เขต 1   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน ในเรื่องการจัดเก็บ ควร 

จะดูความเปนจริงของทองถ่ินกอน เพ่ือเปนแรงจูงใจ และความเปนธรรมใน 
การเก็บภาษี   

นางบุญปน  เงินเย็น  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
สมาชิกสภา ฯ เขต 2  ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน เรื่องหอพัก การจัดการ 

หอพัก ในสวนของภาษีท่ีเปน อบต. หลังจากท่ีไดยกฐานะเปนเทศบาลตําบล  
ภาษีเลยยกสูงขึ้นในการจัดเก็บ ขอช้ีแจงคะ 

นายประดิษฐ  วงคชางเงิน ผมอยากสอบถามเรื่องผูประกอบการคาอูซอมรถท่ีมีกิจการขายของหลาย 
สมาชิกสภา ฯ เขต 2  อยาง เชนรานสมตํา การขายของเบ็ดเตล็ดเพ่ิมเติมเปนไปไดขอจายภาษีแบบ 

เหมาจายไดหรือไม หากแยกจายภาษีแพงมากขอบคุณครับ  
นายนิตย  ศรีพรม  หากมีกิจกรรมหลายรายการรวมกัน  เชน รานปะยาง ขายสมตํา  ขายกวยเตี๋ยวนิติ
กร ฯ    รวมอยูในท่ีเดียวกัน สามารถจายภาษีในกิจการประกอบการท่ีมีการเสีย  
                                                       คาธรรมเนียมอัตราท่ีสูงเพียงหนึ่งอยางตามท่ีไดกําหนดไวแลวแคนั้นครับ  
 
นายกมล  เกตุมัก - มีสมาชิกฯทานใดจะอภิปรายอีกหรือไมถาไมมีผมขอมติในท่ีประชุม ในวาระแรก 
ประธานสภาฯ ขั้นรับหลักการ ของรางเทศบัญญัติตําบลแมกา เรื่อง  การควบคุมกิจการท่ีเปนอันตรายตอ

สุขภาพ (ฉบับท่ี 2) พ.ศ. 2554  โปรดยกมือ 
ท่ีประชุม   - มีมติเห็นดวย 10 เสียง งดออกเสียง 1 เสียง  
นายกมล  เกตุมัก - ท่ีประชุมมีมติเปนเอกฉันทรับหลักการรางเทศบัญญัติตําบลแมกา เรื่องการควบคุม 
ประธานสภา ฯ กิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 

- ในลําดับตอไป เราจะพิจารณาเทศบัญญัติตําบลแมกาในวาระท่ี 2 ขั้นแปรญัตติ ซ่ึงการ
พิจารณาวาระท่ีสองนั้นใหท่ีประชุมสภาทองถ่ินเปนกรรมการแปรญัตติเต็มสภา 
-  มีกรรมการทานใดจะเสนอแปรญัตติรางเทศบัญญัติตําบลแมกาเรื่อง การควบคุมกิจการท่ี
เปนอันตรายตอสุขภาพ (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 หรือไม ถาไมมีผมขอมติในท่ีประชุมวาให
คงไวตามรางเดิมของนายกเทศมนตรี โปรดยกมือ 



ท่ีประชุม   - มีมติเห็นดวย 10 เสียง งดออกเสียง 1 เสียง  
นายกมล  เกตุมัก  -  ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบเปนเอกฉันทใหคงไวตามรางเดิมของนายกเทศมนตร ี
ประธานสภา ฯ  - ในลําดับตอไป เราจะพิจารณาเทศบัญญัติตําบลแมกาในวาระท่ี 3 ขั้นตราเปนเทศบัญญัติ

เทศบาลตําบลแมกา เรื่องการควบคุมกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ        (ฉบับท่ี 2) พ.ศ. 
2554 โปรดยกมือ 

ท่ีประชุม   - มีมติเห็นดวย 10 เสียง งดออกเสียง 1 เสียง  
นายกมล  เกตุมัก - ท่ีประชุมมีมติเปนเอกฉันทเห็นชอบใหตราเปนเทศบัญญัติตําบลแมกา  เรื่อง การ 
ประธานสภาฯ      ควบคุมกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 
 
นายกมล  เกตุมัก   วาระที่   4.5  ญัตติพิจารณาอนุมัติจายขาดสะสม ขอเชิญฝายบริหารชี้แจง 
ประธานสภา ฯ     
นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  ผมขอช้ีแจงในเงินกองคลังของทางเทศบาล ณ ปจจบัุน เรามีเงินสะสม  
รองนายกเทศมนตรี ฯ   13,859,000 บาท เม่ือวันท่ี  24 พฤศจิกายน  2552  เราใชเงินจายขาดสะสม 

จํานวน 100,000 บาท และเม่ือวันท่ี  20 มกราคม  2554 ทางฝายบริหารขอใช 
เงินจายขาดสะสมไปอีก 3 ลานกวาบาท ในการซ้ือรถขุดตัก และอ่ืน ๆ ณ  
ปจจุบันเหลือเงินอยู 9 ลานกวาบาท และใชอีกครั้งใน 42 โครงการเหลืออยู                             
6 ลานกวาบาท ณ วันนี้ กองคลังมีเงินอยู  3 ลานกวาบาท ในวันนี้ขอจายขาด 
สะสมจํานวน 1.5 ลานบาทและเหลือไวในกรณีเกิดภัยพิบัติตาง ๆ แตชุมชน 
ขอมา ณ วันนี้ 2,061,800 บาท  

นายประสงค  สุภาษ ี  ผมขอช้ีแจงรายระเอียดตามเอกสารท่ีไดแจกจายใหทุกทานไปแลวครับ  
หัวหนาฝายชาง ฯ  
นางชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม การจะขออนุมัติจายขาดสะสมเงินท่ีเหลือไว 1,400,000 บาท กลัวจะไมพอใน
สมาชิกสภา ฯ เขต 2  กรณีท่ีจําเปนเรงดวน ดิฉันคิดวาในเรื่องของเอกสาร ประการแรกควรจะสง 

ในรายละเอียดการใชจาย ใหทางสภา ฯ ไดรับทราบกอนอยางนอย 3 วัน  
นาจะดีกวานี้คะ 
 

นายเพ่ิมศักดิ์  สุนทรนาค   ผมขอแสดงความคิดเห็นในการใชจายเงินสะสมเนื่องจากในระยะนี้ก็จะเขา 
สมาชิกสภา ฯ เขต 1   ฤดูแลงนาจะกันเงินไวในกรณีเกิดภัยแลง ภัยพิบัติท่ีจําเปนเรงดวน ขอใหไป 

ปรับลดงบประมาณแลวคอยมาคุยกันอีกครั้งในสภา ฯ   
นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  ในเรื่องของการทํางบประมาณเราไดหาลือกันนอกรอบมากันกอนแลว แตรอง
นายก ฯ    ดวยความจําเปนเราตองมาหารือกันในสภา ฯ วันนี้  
นายประสิทธ์ิ  ปงเมือง   ผมขอติงในเรื่องเอกสารนาจะใหทางสมาชิกสภา ฯ ไดรับทราบกอนอยาง 
สมาชิกสภา เขต  2  นอย 3 วัน  เพราะเปนเรื่องของแตละชุมชน 
นายกมล  เกตุมัก   เม่ือไมมีผูใดจะอภิปรายผมคิดวาในเรื่องการขอใชจายขาดเงินสะสมในวงเงิน 
ประธานสภา ฯ    2,061,800 บาท ดวยทางเอกสารขอมูลการใชจายงบประมาณไมครบในเวลาท่ี 



กําหนด 3 วัน ผมขอเล่ือนมติดังกลาวออกไปพิจารณาในสมัยวิสามัญ 
ท่ีประชุม   มีมติท่ีประชุมขอเล่ือนไปพิจารณาในสมัยวิสามัญครั้งตอไป  
นายกมล  เกตุมัก    วาระที่ 4.6 เร่ือง ญัตติพิจารณาใหความเห็นชอบเทศบาลตําบลแมกาใชพ้ืนที ่
ประธานสภา ฯ    สาธารณประโยชนบานบัว หมูที่  7 เพ่ือดําเนินโครงการศูนยการสงเสริมการ 

ทองเที่ยวเนื้อที่  100 ไร  ขอเชิญฝายบริหารช้ีแจง 
นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  ผมขอเรียนเชิญทานท่ีปรึกษานายก คุณวุฒิชัย  ตรรกบุตร  ช้ีแจงใน 
รองนายก ฯ    รายละเอียด 
นายวุฒิชัย  ตรรกบุตร  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
ท่ีปรึกษานายก ฯ  ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ดวยทางฝายบริหารเทศบาล

ตองการใชพ้ืนท่ีบริเวณบานบัวจํานวน 100 ไร เพ่ือใชเปนสถานท่ีในการกอสราง
เปนบานพักคนชราของชาวตางชาติท่ีจะมาใชบริการในอนาคต และเปนการ  
สงเสริมการทองเท่ียว ของเทศบาลแมกา และในวันนี้ในประเด็นการขอใชพ้ืนท่ี 
เพ่ือท่ีจะใหทางกรมชลประทานอนุญาตใชพ้ืนท่ีปา ดังนั้น  เลยมาขอมติจากทาง
สภากอนเพ่ือขอความเห็นชอบในการใชพ้ืนท่ีดังกลาว รายละเอียดเกี่ยวกับ
โครงการฯ จะสงมาใหทีหลัง  

นายประสิทธ์ิ  ปงเมือง  ผมเห็นดวยครับแตในเรื่องรายละเอียดอยางเชนทางม.พะเยาขอใชพ้ืนท่ี 50 ไร 
สมาชิกสภา ฯ เขต 2               ในสวนของเราจะใชพ้ืนท่ีบริเวณไหน ผมไมมีรายละเอียดขอชวยช้ีแจงดวย 
นางบุญปน เงินเย็น  ในเรื่องการใชพ้ืนท่ีดังกลาวจะทําอยางไรใหสอดคลองกับความเจริญของสมาชิก
สภา ฯ เขต 2  ชุมชนมีงานทํา มีรายไดเล้ียงครอบครัว ถาหากมีโครงการเขามา แลวมีการ 

ตอตาน ความเจริญก็คงไมมี หากมีปญหาตามมา ทางเทศบาล ก็จะแกปญหา 
นั้น ๆ อยูแลว เชนเรื่องส่ิงแวดลอม เห็นดวยกับทางท่ีปรึกษา  

นางชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม  ในเรื่องการขอใชพ้ืนท่ี ดิฉันดูแลวนาจะยกยอดไปในสมัยวิสามัญดีกวา     รอง
ประธานสภา ฯ   เพราะวาในรายละเอียดและเนื้อหายังไมชัดเจน คงจะดีกวานี้คะ 
นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  ในพ้ืนท่ีจํานวน 6,000 ไร แตในวันนี้เรามาขอสภา ฯ ในขั้นรับหลักการ รองนายก 
ๆ                 เพ่ือจะดําเนินการตอไปในการขอใชพ้ืนท่ีจากชลประทาน  
นายอนุทิน  หม่ันงาน  ในเรื่องในประเด็นการขอใชพ้ืนท่ีปาไมของบานบัว ผมคิดวาจะมีผลกระทบ 
สมาชิกสภา ฯ เขต 1   ตอตนน้ําลําทานหรือไมและเรือ่งพ้ืนท่ี อยากทราบวาอยูตรงไหน และทับ 

ซอนพ้ืนท่ีชาวบานหรือไม  
นางศรีวรรณ  เขื่อนคํา  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
สมาชิกสภาเขต 2  ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ดิฉันขอคุยในเรื่องการ 

ใชพ้ืนท่ีปาในบริเวณดังกลาวจะเปนพ้ืนท่ีของชาวบานหรือไม ขอใหทาง 
ผูบริหารไปตรวจสอบดูกอนวาเปนท่ี นสล.หลวงหรือไมแลวคอยมาคุยกันใน 
สภา ฯ อีกครั้ง  

นายกมล  เกตุมัก   เม่ือไมมีผูใดจะอภิปรายในประเด็นการขอใชพ้ืนท่ีสาธารณประโยชนบานบัว
ประธานสภา ฯ    หมูท่ี  7 เพ่ือดําเนินการโครงการศูนยการสงเสริมการทองเท่ียวจํานวน  100  



    ไร ขอเชิญสมาชิกสภา ฯ ลงมต ิ
ท่ีประชุม   มีมติเห็นชอบ 0 เสียง  
    มีมติไมเห็นชอบ  11  เสียง  
นายกมล เกตุมัก    วาระ 4.7 เร่ือง ญัตติพิจารณาใหความเห็นชอบเทศบาลตําบลแมกาใชพ้ืนที ่
ประธานสภา ฯ    ปาบริเวณขางเคียงสถานที่ดําเนินโครงการกอสรางโรงพยาบาล ม.พะเยา  

เพ่ือดําเนินโครงการกอสรางศูนยการคาตลาดพืชผลการเกษตรเนื้อที่ 100  
ไร ขอเชิญทางฝายบริหารชวยช้ีแจง  

นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  ดวยทาง ม.พะเยา ไดขอใชพ้ืนท่ีจํานวน 600 ไรแลว ทางเทศบาลจะขอตอขาง รอง
นายก ฯ    ๆ บริเวณขางเคียงจํานวน  100 ไร เพ่ือสรางเปนศูนยการคาตลาดพืชผลทาง 

การเกษตรของชุมชน ในวันนี้จึงมาขอสภา ฯ เพ่ือขอความเห็นชอบ 
นางชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม ในเรื่องการขอใชพ้ืนท่ีของ ม.พะเยาในบริเวณใกลเคียงท่ีทางเทศบาลจะขอใช 
สมาชิกสภา ฯ เขต 2  เรานาจะกันไวเปนปาชุมชน และขอเสนอใหทํา MOU ไวขอใหทางฝายเลขา  

ฯ สภา จัดการดวย  
นายกมล  เกตุมัก    เม่ือไมมีผูใดจะอภิปรายขอเชิญสมาชิกสภา ฯ ไดลงมติในเรื่องการขอใชพ้ืนท่ี  
ประธานสภา ฯ    ปาขางโรงพยาบาล ม.พะเยาเพ่ือดําเนินโครงการกอสรางศูนยการคาตลาด 

พืชผลตอไป 
ท่ีประชุม   มีมติขอใหบรรจุในสมัยประชุมวิสามัญครั้งตอไป 
นายกมล  เกตุมัก   วาระที่ 4.8 เร่ืองญัตติเปลี่ยนสถานที่กอสรางโครงการกอสรางระบบผลิตและ 
ประธานสภา ฯ    จายประปาน้ําสะอาดตําบลแมกา ขนาด 300 ลูกบาศกเมตรขอเชิญฝายบริหาร 

ช้ีแจงในรายละเอียด 
นายทวีสิทธ์ิ  งานดี    เนื่องจากโครงการทําน้ําประปาตําบลแมกา ในครั้งแรกเราไดขอใชแหลงน้ําท่ี 
รองนายก ฯ    อางเก็บน้ําแมต๋ําแตทางกลุมผูใชน้ําไมอนุญาตใหใชแหลงน้ําดิบจากอางเก็บ 

น้ําแมต๋ํา และทางฝายบริหารเห็นวาแหลงน้ําดิบบริเวณบานบัว (จําปาตอง)                   
มีน้ํามากพอจะผลิตเปนระบบน้ําประปาได จึงมาขอมติจากท่ีประชุมเพ่ือ 
พิจาณาดังกลาว  

นายประสิทธ์ิ  ปงเมือง  โครงการดังกลาวมีการผานประชาคมหมูบานท้ัง 17 หมูบานหรือยัง ระบบสมาชิก
สภา ฯ เขต 2  การวางทอใชไดท่ัวถึงหรือไม ยังไมมีรายละเอียดแหลงน้ําบริเวณบานบัว 

สะอาดเพียงพอหรือไม และประการสุดทายเงินท่ีใชในโครงการประปา 
ดังกลาวเปนเงินกูดวย 

นายเพ่ิมศักดิ์  สุนทรนาค  ผมคิดวาโครงการดังกลาวเปนเงินกู ตั้ง 85 ลานบาทผมคิดวานาจะหารือกับ 
สมาชิกสภา ฯ เขต 1  ประปาสวนภูมิภาค ซ่ึงเขาเปนมืออาชีพจะใชงบประมาณเพียง 20 บานบาท 

นาจะไดท่ัวถึงกวาท่ีเราทําเอง การบริหารจัดการยาก รายละเอียดเยอะ 
นายประสงค  สุภาษ ี  ในพ้ืนท่ีบริเวณดังกลาวมีการขุดสระน้ําเปนโครงการนํารองของบานบัวกัก
หัวหนาฝายชาง    เก็บน้ําไดจํานวน 25,000 ลูกบาศกเซนติเมตร กวาง  60 เมตร ยาว 70 เมตร ลึก 

เฉล่ีย 6 เมตร ใชงบประมาณจากทางเทศบาลใชเงินสํารองจายจํานวน   



699,300 บาท ซ่ึงปรากฏวามีปริมาณน้ําดิบมาก และเพียงพอในอนาคตได 
นางชุติกาญจน  เช้ือพรรณงาม ดิฉันดูจากเอกสารในท่ีดินท่ีเปนของเอกชนจํานวน 13 ไร ทางฝายบริหารได
สมาชิกสภา ฯ เขต 2  บันทึกเปนรายลักษณอักษรหรือไม   
นายทวีสิทธ์ิ  งานด ี  ในเรื่องงบประมาณท่ีดําเนินการเปนงบจากสวนกลาง ซ่ึงเปนอํานาจหนาท่ีรอง
นายก ฯ    ของนายก ฯ ตามความตองการเรงดวนของชุมชน และตามประกาศสภาวะภัย 

แลงกอนถึงจะดําเนินการไดขอช้ีแจง 
นายกมล  เกตุมัก   เม่ือไมมีผูใดจะอภิปรายในประเด็นญัตติเปล่ียนสถานท่ีกอสรางโครงการ
ประธานสภา ฯ    กอสรางระบบผลิตและจายประปาน้ําสะอาดตําบลแมกา ขอเชิญสมาชิกสภา  

ฯ ทุกทานลงมต ิ
ท่ีประชุม   มีมติเห็นชอบ  4  เสียง 
    มีมติไมเห็นชอบ 5 เสียง  
    งดออกเสียง  2 เสียง  
 
นายกมล  เกตุมัก   สรุปใหโครงการดังกลาวไปหารือในสมัยวิสามัญตามมติของสภา ฯ ตอไป 
ประธานสภา ฯ  
นายกมล  เกตุมัก   ระเบียบวาระอ่ืน ๆ  
ประธานสภา ฯ     
นายกําธร  ธรรมพิทักษ  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
อาจารย ม.พะเยา   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน เนื่องดวยมีโครงการ 

สถาบันนโยบายสาธารณท่ีดีรวมกับทาง สํานักงานกองทุนสนับสนุนสราง 
เสริมสุขภาพ (สสส.)ไดใหงบประมาณในการพัฒนาโครงการรวมกับ อปท.  
และชุมชนมีอยู 3 รูปแบบ  1. เปนโครงการท่ีมีในแผนอยูแลวและจํามาทํา 
รวมกับทางเทศบาล 2. เปนโครงการในการชวยเหลือดานวิชาการ เทคนิค                                                         
ม.พะเยาจะชวยทางเทศบาล 3. เปนโครงการท่ีทําเรียบรอยแลว แตจะทําการ 
ประเมินทาง ม.พะเยาพรอมท่ีจะชวย  ซ่ึงโครงการนํารองไดทําไปแลวในการ 
คัดแยกขยะท่ีทําเทศบาลตําบลสาง หากทางเทศบาล ฯ เห็นความสําคัญทาง ม. 
พะเยาพรอมชวยเขียนโครงการ หรือเปนโครงการนํารองกอนสัก 2 พ้ืนท่ี  

นายอารัญ  ปงเมือง  เรียนทานประธานสภา ฯ ท่ีเคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลท่ีทรงเกียรต ิ
หัวหนาฝายอนามัย ฯ   ทุกทาน ทานผูนํา  และผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  โครงการดังกลาวหาก 

เราทําเรื่องคัดแยกขยะ การบําบัดน้ําเสียก็นาจะใหทางเทศบาลทํารวมกับทาน 
ท่ีประชุม   รับทราบ 
นายกมล  เกตุมัก   โครงการศึกษาดูงานท่ีชะอําและประจวบคีรีขันธ ขอใหทางสภา ฯ มีมติดวย ท่ี
ประชุม   รับทราบ  

 
ปดประชุมเวลา    14.00 น.  



 
  (ลงช่ือ).......ยงยุทธ  ไชยยา.......... ผูบันทึกการประชุม 
       (นายยงยุทธ  ไชยยา) 
                                                   เลขานุการสภาเทศบาลตําบลแมกา 

  (ลงช่ือ) ......     กมล  เกตุมัก........... ผูตรวจรายงานการประชุม 
                     (นายกมล  เกตุมัก) 

                ประธานสภาเทศบาลตําบลแมกา 

   (ลงช่ือ) ............ชวน  วงศมูล............ คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
                     (นายชวน  วงศมูล) 

             สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา 

  (ลงช่ือ) .....  ศรีวรรณ  เขื่อนคํา.......... คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
                 (นางศรีวรรณ  เขื่อนคํา) 

                      สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา 

  (ลงช่ือ) ......ประสิทธ์ิ  ปงเมือง........ คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 

                 (นายประสิทธ์ิ  ปงเมือง) 
                                                              สมาชิกสภาเทศบาลตําบลแมกา 


